
บันทึกรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลแมกา 
สมัยสามัญ สมัยแรก คร้ังแรก ประจําป  พ.ศ.2554 

วันที่ 28 กุมภาพันธ    2554  เวลา 09.00 น. 
ณ หองประชุมสภาเทศบาลตําบลแมกา 

...................................... 
ผูเขาประชุม 

ลําดับที ่ ชื่อ-สกุล ตําแหนง ลายมือชื่อ หมายเหต ุ
1. นายกมล  เกตุมัก ประธานสภาเทศบาลฯ กมล  เกตุมัก  
2. นายยงยุทธ  ไชยยา เลขาสภาฯ ยงยุทธ  ไชยยา  
3. นางชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม รองประธานสภาเทศบาลฯ ชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม  
4. นางศรีวรรณ  เขื่อนคํา สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา ศรีวรรณ  เขื่อนคํา  
5. นายสวัสดิ์  ศรีใจ สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา สวัสดิ์  ศรีใจ  
6. นายชวน  วงศมูล สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา ชวน  วงศมูล  
7. นายเพ่ิมศักดิ์  สุนทรนาค สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา เพ่ิมศักดิ์  สุนทรนาค  
8. นายอนุทิน  หม่ันงาน สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา อนุทิน  หม่ันงาน  
9. นายประสิทธ์ิ  ปงเมือง สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา ประสิทธ์ิ  ปงเมือง  
10. นายประดิษฐ  วงคชางเงิน สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา ประดิษฐ  วงคชางเงิน  
11 นางบุญปน  เงินเย็น สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแม บุญปน  เงินเย็น  

 
ผูเขารวมประชุม 

ลําดับที ่ ชื่อ-สกุล ตําแหนง ลายมือชื่อ หมายเหต ุ
1 นายเสนห  กันทะวัง นายกเทศมนตรีฯ เสนห  กันทะวัง  
2 นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี รองนายกเทศมนตรีฯ ทวีสิทธ์ิ  งานด ี  
3 นายญาณวุฒิ  เงินเย็น รองนายกเทศมนตรฯี ญาณวุฒิ  เงินเย็น  
4 นายอารัญ  ปงเมือง หัวหนาฝายสาธารณสุขฯ อารัญ  ปงเมือง  
5 นายนิตย  ศรีพรม  นิติกร  นิตย  ศรีพรม  
6 น.ส. กิ่งแกว  วงศประสิทธ์ิ หัวหนาฝายคลัง กิ่งแกว  วงศประสิทธ์ิ  
7 นายประสงค  สุภาษ ี หัวหนากองชาง ประสงค  สุภาษ ี  
8 นายพิสนธ์ิ  ศรีภัทรโชต ิ เลขานุการนายก ฯ  พิสนธ์ิ  ศรีภัทรโชต ิ  
9 นายวุฒิชัย  ตรรกบุตร ท่ีปรึกษานายก ฯ  วุฒิชัย  ตรรกบุตร  

 
 
 
ประชาชนผูเขารวมประชุม 



ลําดับที ่ ชื่อ-สกุล ที่อยู ลายมือชื่อ หมายเหต ุ
1.  นายสยาม  นาระจิตร ผูชวยผูใหญบานหมู 6 สยาม  นาระจิตร  
2.  นายสมบูรณ  เงินเย็น ผูใหญบานหมูท่ี  1  สมบูรณ  เงินเย็น  
3.  นายวิชา  พุมศฤงคาร ผอ. โรงเรียนแมต๋ําบุญโยง วิชา  พุมศฤงคาร  
4.  นายนิมิต  เติมวัชรชัย ผูใหญบานหมู  18 นิมิต  เติมวัชรชัย  
5.  นางกัลยา  ปงเมือง ผูชวยผูใหญบานหมู 2 กัลยา  ปงเมือง  
6.  นายธนภัทร  เงินเย็น ผูชวยผูใหญบานหมู 12 ธนภัทร  เงินเย็น  
7.  นางอนงค  ปงเมือง ผูชวยผูใหญบานหมู 10 อนงค  ปงเมือง  
8.  นายบุญธรรม  ไชยวงศ ผูชวยผูใหญบานหมู 2 บุญธรรม  ไชยวงศ  
9.  นายธวัช  นิโรจน ผูชวยผูใหญบานหมู 5 ธวัช  นิโรจน  
10.  นายธงชัย  สุภาวะ ผูชวยผูใหญบานหมู 14  ธงชัย  สุภาวะ  
11.  นายธวัชชัย  สิงหจันทป ผอ.โรงเรียนบานแมกา ธวัชชัย  สิงหจันทป  
12.  นายปรีชาญ  คําปนไชย  ผอ.โรงเรียนบานโทกหวาก ปรีชาญ  คําปนไชย  
13.  นายกําธร  ธรรมพิทักษ  ผูชวยศาสตราจารย   ม.พะเยา กําธร  ธรรมพิทักษ  
 
เร่ิมประชุมเวลา  09.00 น. 
นายยงยุทธ  ไชยยา  ตรวจสอบรายช่ือและจํานวนสมาชิกสภาเทศบาล ฯ ท่ีเขารวมประชุมครบ
เลขานุการ ฯ    องคประชุม เม่ือครบองคประชุมขอเชิญประธานสภา ฯ จุดธูปเทียนบูชาพระ 
    รัตนตรัย เพ่ือดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุมตอไป 
นายกมล  เกตุมัก   กลาวสวัสดีตอคณะผูบริหารสมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา และ 
ประธานสภา ฯ    ผูเขารวมประชุม และกลาวเปดการประชุม ตามระเบียบวาระการประชุม 
    ตอไป 
ระเบียบวาระท่ี  1   เรื่องท่ีประธานแจงใหท่ีประชุมทราบ  

1.1 แนะนําตัว นายญาณวุฒิ  เงินเย็น  รองนายกเทศมนตรีตําบลแมกาและ นาย
พิสนธ์ิ  ศรีภัทรโชติ  เลขานุการนายกเทศมนตรตีําบลแมกา 

ระเบียบวาระท่ี 2   เรื่องรับรองรายงานการประชุมสมัยสามัญสมัยท่ี 4 ประจําป 2553   
     เม่ือ วันท่ี  8  พฤศจิกายน   2553 
นายกมล  เกตุมัก   กลาวขอเชิญเลขานุการสภาเทศบาล ฯ แมกาทบทวนรายละเอียดการ 
ประธานสภา ฯ    ประชุมสภา ฯ ครั้งท่ีผานมาเม่ือวันท่ี  8 พฤศจิกายน   2553 ใหท่ีประชุม 
    รับทราบ  
นายยงยุทธ  ไชยยา   กลาวสวัสดีตอท่ีประชุม แลวทบทวนรายละเอียด และประเด็นสําคัญของ 
เลขานุการสภา ฯ   การประชุมสภา ฯ สามัญ สมัยท่ี 4 ประจําป 2553  วันท่ี  8 พฤศจิกายน  2553 

ใหท่ีประชุมไดรับทราบตามสําเนาบันทึกการประชุมสภา ฯ ดังกลาว 



มาขางตนท่ีแจกจายมาใหแลว ท่ีประชุมรับทราบ และไมมีการแกไข  
นายกมล  เกตุมัก   กลาววาตามท่ีเลขานุการ ฯ  ไดทบทวนรายละเอียดการประชุมครั้งท่ีผาน 
ประธานสภา ฯ    ใหท่ีประชุมรับทราบจนเขาใจดีแลว และไมมีการแกไขรายละเอียดขอมต ิ
    ท่ีประชุมสภา ฯ รับรองรายงานผลการประชุมสภา ฯ  ผูใดเห็นชอบโปรด 
    ยกมือขึ้น  
ท่ีประชุม   มีมติเห็นชอบ จากสมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา จํานวน 9 คน เปน 
    เอกฉันท 
ระเบียบวาระท่ี  3  เรื่อง  การติดตามการประชุมครั้งท่ีผานมา 
    -ไมมี- 
ระเบียบวาระท่ี  4  เรื่องเพ่ือพิจารณา 

4.1  ญัตติพิจารณากําหนดสมัยประชาสามัญ 
ประจําป พ.ศ.  2554 และสมัยแรกของปถัดไป (ป พ.ศ 2555) 
สมัยสามัญสมัยท่ี  2 วันท่ี 1 พฤษภาคม  ถึง 30 พฤษภาคม  2554 
สมัยสามัญสมัยท่ี 3 วันท่ี 1 สิงหาคม  ถึง 30 สิงหาคม 2554 
สมัยสามัญสมัยท่ี 4 วันท่ี 1 พฤศจิกายน ถึง 30 พฤศจิกายน 2554 
และกําหนดวันเริ่มประชุมสมัยประชุมสามัญประจําปสมัยแรกของปถัดไป  
ในวันท่ี 1 กุมภาพันธ  2555 ถึงวันท่ี 2 มีนาคม  2555 

นายกมล  เกตุมัก   ขอมติในท่ีประชุม 
ประธานสภา ฯ  
ท่ีประชุม   มีมติเห็นชอบจํานวน  11 เสียง เปนเอกฉันท 
    4.2 ญัตติพิจารณาใหความเห็นชอบประกาศสภา ฯ เรื่องการเขารับฟงการ 

ประชุมสภา ฯ  
4.3 ญัตติพิจารณาโอนเงินงบประมาณ 

นายกมล  เกตุมัก   ขอเรียนเชิญทางฝายบริหารชวยช้ีแจง 
ประธานสภา ฯ     
นายเสนห  กันทะวัง  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรติ
นายกเทศมนตรี ฯ    ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ดวยเรื่องเงิน 

งบประมาณท่ีไดตั้งไว  แตไมไดนํามาใชและงบประมาณท่ีตั้งไว แตไม 
เพียงพอ จึงจําเปนนําเงินมาใชในกิจการท่ีจําเปนของเชิญหัวหนาสํานักปลัดให
รายละเอียด 
 

นายพรทิวา  ใหมคําแปง  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
หัวหนาสํานักปลัด ฯ   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ดวยทางสํานักงาน 

บรรเทาสาธารณภัยขอโอนงบประมาณ 2 รายการ หมวดคาครุภัณฑ  จํานวน  
68,700 บาท เพ่ือนําไปจัดซ้ือเตียงเหล็ก 3.5 ฟุตจํานวน 3 เตียง เตียงละ 2,400  



บาท รวมเปนเงิน 7,200 บาท และอีกรายการคือสรางหองสุขาศูนยปองกัน 
และบรรเทาสาธารณภัย จํานวน  1  หอง จํานวน 61,500 บาท   

นางชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
รองประธานสภา ฯ   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน   ดิฉันคิดวาหองน้ํา 

ขนาด 2 เมตร x 2.5 เมตร  งบประมาณาจะสูงมากไปหรือเปลา   ดิฉันอยากา 
จะเห็นแบบแปลนในการกอสราง และอีกอยางเงินตรงนี้ เปนเงินท่ีใชอยูใน 
หมวดการเลือกตั้ง ควรคงเอาไวกอน อนาคตไมแนนอน 

นายประดิษฐ  วงศชางเงิน   เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
สมาชิกสภาฯ เขต 2   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน    กระผมคิดวาในสวน 

ของราคา ควรจะสูงเกินไป  ควรจะปรัดลดลงกอน  ถาหากขยายขนาดได ก็จะ 
ดีมาก  

นายอนุทิน  หม่ันงาน   เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
สมาชิกสภาฯ เขต  1   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ผมเห็นชอบดวย แตคิด 

วาหองน้ํานาจะทราบเรื่องขนาด และตามราคากลางหรือไมจะปรับลดลงได 
นายประสงค  สุภาษ ี  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
หัวหนาฝายชาง ฯ  ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ผมไดทําตามราคาท่ีเขา 

กําหนดมาจากสวนกลางอยางเชนการเหมาปูกระเบ้ือง เขาก็จะกําหนดราคามา 
ตามนี้ ถาหากเราทําในราคาท่ีสูงกวาความเปนจริง ก็จะถูกคืนเงิน แตถาหากเราทํา
ต่ํากวาราคากลางท่ีกําหนด ก็จะถูกสอบอีกครับ ขอช้ีแจง 

นายกมล  เกตุมัก   เม่ือไมมีผูใดจะอภิปรายในการพิจารณาโอนเงินงบประมาณจากหมวดคาใช 
ประธานสภา ฯ    สอย คาใชจายในการเลือกตั้งทุกระดับจํานวนเงิน 68,700 บาท ตั้งจายจากเงิน 

อุดหนุน ไปตั้งจายเปนรายการใหมดังนี้ 1. โครงการจัดซ้ือเตียงเหล็ก  3.5 ฟุต    
จํานวน  3 เตียง ๆ ละ 2,400 บาท รวม 7,200 บาท  2. โครงการกอสรางหองสุขา
ศูนยปองกันและบรรเทาสาธารณภัย  ตําบลแมกา จํานวน  1 หอง เปนเงิน 61,500 
บาท ขอเชิญทานสมาชิกสภา  ฯ ไดโปรดลงมต ิ

ท่ีประชุม ฯ    มีมติเห็นชอบจํานวน  9  เสียง เปนเอกฉันท  
งดออกเสียง  2  เสียง  
 
 
 

นายกมล เกตุมัก   เร่ือง 4.4 ญัตติพิจารณารางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลแมกา เร่ืองการควบคุม 
ประธานสภา ฯ    การประกอบกิจการอันตรายตอสุขภาพ (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2554  

ขอเชิญทานเลขาฯชี้แจงครับ  
นายยงยุทธ  ไชยยา - ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน  พ.ศ. 2547 
เลขานุการสภาฯ กฎหมาย  ขอ 45 ญัตติรางขอบัญญัติท่ีประชุมสภาทองถ่ินตองพิจารณาเปนสาม 



   วาระ แตท่ีประชุมสภาทองถ่ินจะอนุมัติใหพิจารณาสามวาระรวดเดียวก็ได  
ในการพิจารณาสามวาระรวดเดียว  ผูบริหารทองถ่ินหรือสมาชิกสภาทองถ่ิน

จํานวนไมนอยกวาหนึ่งในสามของจํานวนผูท่ีอยูในท่ีประชุมจะเปนผูเสนอก็ได  เม่ือท่ี
ประชุมสภาทองถ่ินอนุมัติใหพิจารณาสามวาระรวดเดียวแลว การพิจารณาวาระท่ีสองนั้น
ใหท่ีประชุมสภาทองถ่ินเปนกรรมการแปรญัตติเต็มสภา โดยใหประธานท่ีประชุมเปน
ประธานคณะกรรมการแปรญัตต ิ

นายเสนห  กันทะวัง - ผมขอเสนอใหทางสภา ฯ พิจารณาญัตติรางเทศบัญญัตเิทศบาลตําบลแมกาเรื่อง การ 
นายกเทศมนตรี ฯ             ควบคุมกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ (ฉบับท่ี 2) พ.ศ. 2554 เปนสามวาระรวด 
นายกมล  เกตุมัก - ทานสมาชิกทานใดมีความเห็นเปนอยางอ่ืนหรือไมถาไมมีผมขอมติในท่ีประชุมวา 
ประธานสภาฯ เห็นควรอนุมัติใหพิจารนาญัตติรางเทศบัญญัตดิังกลาว เปนสามวาระรวดเดียวตามท่ีทาน

นายกไดขออนุมัติตอสภาฯ  หรือไม  โปรดยกมือ 
ท่ีประชุม - เห็นดวย 10 เสียง  งดออกเสียง 1 เสียง 
 - มติในท่ีประชุมอนุมัติใหพิจารณารางเทศบัญญัติเปนสามวาระรวด 
นายกมล เกตุมัก   - ขอเชิญทางฝายบริหารช้ีแจงครับ  
ประธานสภา ฯ       
นายเสนห กันทะวัง   ดวยทางเทศบาลตําบลแมกา ไดถูกพ่ีนองราษฎรในพ้ืนท่ีตําบลแมกา ตําหนิ  
นายกเทศมนตรี ฯ   และรองเรียนในเรื่องการเก็บคาธรรมเนียมในอัตราท่ีสูง ในป พ.ศ. 2553 ตาม 

เทศบัญญัติท่ีออกตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 ให 
สอดคลองกับทองท่ีทองถ่ินและส่ิงแวดลอมขอเชิญนิติกรช้ีแจงในรายละเอียด 

นายนิตย  ศรีพรม  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
นิติกร ฯ    ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน จากกรณีท่ีมีการแกไข     
                                                       เพ่ิมเติมเทศบัญญัติฯซ่ึงเปนอํานาจของทางฝายบริหารโดยนายก ฯ ดําเนินการ 

พิจารณาทบทวนเทศบัญญัติเพ่ือใหสอดคลองกับทองถ่ินจึงไดปรับปรุงแกไข
เพ่ิมเติมดังรายละเอียดตามรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลแมกา เรื่อง การควบคุม
การประกอบกิจการอันตรายตอสุขภาพ (ฉบับท่ี 2)    พ.ศ. 2554 ท่ีไดสงใหทาน
สมาชิกสภาฯทุกทานเม่ือวนัท่ี 22 กุมภาพันธ 2554 ไปแลวนั้น  
 
 

นายประสิทธ์ิ  ปงเมือง  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรติ
สมาชิกสภา ฯ เขต 2   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ขอเรียนถาม 

ผูประกอบการท่ีไดเสียภาษีไปแลว 1,000 บาท ถาหากปรับลดลง 500 บาท ใน 
สวนท่ีเหลือ 500 บาท จะคืนใหเขาหรือไม อยากเรียนถาม 

นายนิตย  ศรีพรม  จากกรณีดังกลาว  จะไมมีผลยอนหลังในสวนท่ีไดจายไปแลวก็คงเปนไป 
นิติกร ฯ    ตามนั้น เทศบัญญัติท่ีผานทางสภา ฯ เม่ือวันท่ี  15  กุมภาพันธ  2553 ได 

ประกาศถูกตองตามกฎหมายไปแลว ขอช้ีแจงครับ  



นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
รองนายกเทศมนตรี ฯ   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน ขอช้ีแจงในเรื่อง 

งบประมาณท่ีผานสภา ฯ ป 2553 เราไดประชาสัมพันธตอมาป 2553 มี 
ผูประกอบการท่ีไดผลกระทบจํานวน 22 ราย ไดมาขอความลดเรื่องการ 
จัดเก็บทางฝายบริหารไดตั้งคณะกรรมการในการทบทวนการจัดเก็บภาษีใหม  
เพ่ือตราเปนเทศบัญญัติป  2554 เลยไดนําใหทางสภา ฯ พิจารณาในวันนี ้

นางชุติกาญจน   เช้ือพรรณงาม ดิฉันเห็นวาเอกสารท่ีผานสภา ฯ ไปแลวเยอะมาก และจะขอกลับไปอานอีกรอง
ประธานสภา ฯ   ครั้งในหมวดผูประกอบการคาขาย ในลําดับท่ี  13 ขอ 77.1 ในกรณีท่ีไมเกิน 

10 หอง หรือ 20 หองกันแนคะ พิมพตกไปหรือไม   
นายเพ่ิมศักดิ์  สุนทรนาค  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
สมาชิกสภา ฯ เขต 1   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน ในเรื่องการจัดเก็บ ควร 

จะดูความเปนจริงของทองถ่ินกอน เพ่ือเปนแรงจูงใจ และความเปนธรรมใน 
การเก็บภาษี   

นางบุญปน  เงินเย็น  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
สมาชิกสภา ฯ เขต 2  ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน เรื่องหอพัก การจัดการ 

หอพัก ในสวนของภาษีท่ีเปน อบต. หลังจากท่ีไดยกฐานะเปนเทศบาลตําบล  
ภาษีเลยยกสูงขึ้นในการจัดเก็บ ขอช้ีแจงคะ 

นายประดิษฐ  วงคชางเงิน ผมอยากสอบถามเรื่องผูประกอบการคาอูซอมรถท่ีมีกิจการขายของหลาย 
สมาชิกสภา ฯ เขต 2  อยาง เชนรานสมตํา การขายของเบ็ดเตล็ดเพ่ิมเติมเปนไปไดขอจายภาษีแบบ 

เหมาจายไดหรือไม หากแยกจายภาษีแพงมากขอบคุณครับ  
นายนิตย  ศรีพรม  หากมีกิจกรรมหลายรายการรวมกัน  เชน รานปะยาง ขายสมตํา  ขายกวยเตี๋ยวนิติ
กร ฯ    รวมอยูในท่ีเดียวกัน สามารถจายภาษีในกิจการประกอบการท่ีมีการเสีย  
                                                       คาธรรมเนียมอัตราท่ีสูงเพียงหนึ่งอยางตามท่ีไดกําหนดไวแลวแคนั้นครับ  
 
นายกมล  เกตุมัก - มีสมาชิกฯทานใดจะอภิปรายอีกหรือไมถาไมมีผมขอมติในท่ีประชุม ในวาระแรก 
ประธานสภาฯ ขั้นรับหลักการ ของรางเทศบัญญัติตําบลแมกา เรื่อง  การควบคุมกิจการท่ีเปนอันตรายตอ

สุขภาพ (ฉบับท่ี 2) พ.ศ. 2554  โปรดยกมือ 
ท่ีประชุม   - มีมติเห็นดวย 10 เสียง งดออกเสียง 1 เสียง  
นายกมล  เกตุมัก - ท่ีประชุมมีมติเปนเอกฉันทรับหลักการรางเทศบัญญัติตําบลแมกา เรื่องการควบคุม 
ประธานสภา ฯ กิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 

- ในลําดับตอไป เราจะพิจารณาเทศบัญญัติตําบลแมกาในวาระท่ี 2 ขั้นแปรญัตติ ซ่ึงการ
พิจารณาวาระท่ีสองนั้นใหท่ีประชุมสภาทองถ่ินเปนกรรมการแปรญัตติเต็มสภา 
-  มีกรรมการทานใดจะเสนอแปรญัตติรางเทศบัญญัติตําบลแมกาเรื่อง การควบคุมกิจการท่ี
เปนอันตรายตอสุขภาพ (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 หรือไม ถาไมมีผมขอมติในท่ีประชุมวาให
คงไวตามรางเดิมของนายกเทศมนตรี โปรดยกมือ 



ท่ีประชุม   - มีมติเห็นดวย 10 เสียง งดออกเสียง 1 เสียง  
นายกมล  เกตุมัก  -  ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบเปนเอกฉันทใหคงไวตามรางเดิมของนายกเทศมนตร ี
ประธานสภา ฯ  - ในลําดับตอไป เราจะพิจารณาเทศบัญญัติตําบลแมกาในวาระท่ี 3 ขั้นตราเปนเทศบัญญัติ

เทศบาลตําบลแมกา เรื่องการควบคุมกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ        (ฉบับท่ี 2) พ.ศ. 
2554 โปรดยกมือ 

ท่ีประชุม   - มีมติเห็นดวย 10 เสียง งดออกเสียง 1 เสียง  
นายกมล  เกตุมัก - ท่ีประชุมมีมติเปนเอกฉันทเห็นชอบใหตราเปนเทศบัญญัติตําบลแมกา  เรื่อง การ 
ประธานสภาฯ      ควบคุมกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 
 
นายกมล  เกตุมัก   วาระที่   4.5  ญัตติพิจารณาอนุมัติจายขาดสะสม ขอเชิญฝายบริหารชี้แจง 
ประธานสภา ฯ     
นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  ผมขอช้ีแจงในเงินกองคลังของทางเทศบาล ณ ปจจบัุน เรามีเงินสะสม  
รองนายกเทศมนตรี ฯ   13,859,000 บาท เม่ือวันท่ี  24 พฤศจิกายน  2552  เราใชเงินจายขาดสะสม 

จํานวน 100,000 บาท และเม่ือวันท่ี  20 มกราคม  2554 ทางฝายบริหารขอใช 
เงินจายขาดสะสมไปอีก 3 ลานกวาบาท ในการซ้ือรถขุดตัก และอ่ืน ๆ ณ  
ปจจุบันเหลือเงินอยู 9 ลานกวาบาท และใชอีกครั้งใน 42 โครงการเหลืออยู                             
6 ลานกวาบาท ณ วันนี้ กองคลังมีเงินอยู  3 ลานกวาบาท ในวันนี้ขอจายขาด 
สะสมจํานวน 1.5 ลานบาทและเหลือไวในกรณีเกิดภัยพิบัติตาง ๆ แตชุมชน 
ขอมา ณ วันนี้ 2,061,800 บาท  

นายประสงค  สุภาษ ี  ผมขอช้ีแจงรายระเอียดตามเอกสารท่ีไดแจกจายใหทุกทานไปแลวครับ  
หัวหนาฝายชาง ฯ  
นางชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม การจะขออนุมัติจายขาดสะสมเงินท่ีเหลือไว 1,400,000 บาท กลัวจะไมพอใน
สมาชิกสภา ฯ เขต 2  กรณีท่ีจําเปนเรงดวน ดิฉันคิดวาในเรื่องของเอกสาร ประการแรกควรจะสง 

ในรายละเอียดการใชจาย ใหทางสภา ฯ ไดรับทราบกอนอยางนอย 3 วัน  
นาจะดีกวานี้คะ 
 

นายเพ่ิมศักดิ์  สุนทรนาค   ผมขอแสดงความคิดเห็นในการใชจายเงินสะสมเนื่องจากในระยะนี้ก็จะเขา 
สมาชิกสภา ฯ เขต 1   ฤดูแลงนาจะกันเงินไวในกรณีเกิดภัยแลง ภัยพิบัติท่ีจําเปนเรงดวน ขอใหไป 

ปรับลดงบประมาณแลวคอยมาคุยกันอีกครั้งในสภา ฯ   
นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  ในเรื่องของการทํางบประมาณเราไดหาลือกันนอกรอบมากันกอนแลว แตรอง
นายก ฯ    ดวยความจําเปนเราตองมาหารือกันในสภา ฯ วันนี้  
นายประสิทธ์ิ  ปงเมือง   ผมขอติงในเรื่องเอกสารนาจะใหทางสมาชิกสภา ฯ ไดรับทราบกอนอยาง 
สมาชิกสภา เขต  2  นอย 3 วัน  เพราะเปนเรื่องของแตละชุมชน 
นายกมล  เกตุมัก   เม่ือไมมีผูใดจะอภิปรายผมคิดวาในเรื่องการขอใชจายขาดเงินสะสมในวงเงิน 
ประธานสภา ฯ    2,061,800 บาท ดวยทางเอกสารขอมูลการใชจายงบประมาณไมครบในเวลาท่ี 



กําหนด 3 วัน ผมขอเล่ือนมติดังกลาวออกไปพิจารณาในสมัยวิสามัญ 
ท่ีประชุม   มีมติท่ีประชุมขอเล่ือนไปพิจารณาในสมัยวิสามัญครั้งตอไป  
นายกมล  เกตุมัก    วาระที่ 4.6 เร่ือง ญัตติพิจารณาใหความเห็นชอบเทศบาลตําบลแมกาใชพ้ืนที ่
ประธานสภา ฯ    สาธารณประโยชนบานบัว หมูที่  7 เพ่ือดําเนินโครงการศูนยการสงเสริมการ 

ทองเที่ยวเนื้อที่  100 ไร  ขอเชิญฝายบริหารช้ีแจง 
นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  ผมขอเรียนเชิญทานท่ีปรึกษานายก คุณวุฒิชัย  ตรรกบุตร  ช้ีแจงใน 
รองนายก ฯ    รายละเอียด 
นายวุฒิชัย  ตรรกบุตร  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
ท่ีปรึกษานายก ฯ  ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ดวยทางฝายบริหารเทศบาล

ตองการใชพ้ืนท่ีบริเวณบานบัวจํานวน 100 ไร เพ่ือใชเปนสถานท่ีในการกอสราง
เปนบานพักคนชราของชาวตางชาติท่ีจะมาใชบริการในอนาคต และเปนการ  
สงเสริมการทองเท่ียว ของเทศบาลแมกา และในวันนี้ในประเด็นการขอใชพ้ืนท่ี 
เพ่ือท่ีจะใหทางกรมชลประทานอนุญาตใชพ้ืนท่ีปา ดังนั้น  เลยมาขอมติจากทาง
สภากอนเพ่ือขอความเห็นชอบในการใชพ้ืนท่ีดังกลาว รายละเอียดเกี่ยวกับ
โครงการฯ จะสงมาใหทีหลัง  

นายประสิทธ์ิ  ปงเมือง  ผมเห็นดวยครับแตในเรื่องรายละเอียดอยางเชนทางม.พะเยาขอใชพ้ืนท่ี 50 ไร 
สมาชิกสภา ฯ เขต 2               ในสวนของเราจะใชพ้ืนท่ีบริเวณไหน ผมไมมีรายละเอียดขอชวยช้ีแจงดวย 
นางบุญปน เงินเย็น  ในเรื่องการใชพ้ืนท่ีดังกลาวจะทําอยางไรใหสอดคลองกับความเจริญของสมาชิก
สภา ฯ เขต 2  ชุมชนมีงานทํา มีรายไดเล้ียงครอบครัว ถาหากมีโครงการเขามา แลวมีการ 

ตอตาน ความเจริญก็คงไมมี หากมีปญหาตามมา ทางเทศบาล ก็จะแกปญหา 
นั้น ๆ อยูแลว เชนเรื่องส่ิงแวดลอม เห็นดวยกับทางท่ีปรึกษา  

นางชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม  ในเรื่องการขอใชพ้ืนท่ี ดิฉันดูแลวนาจะยกยอดไปในสมัยวิสามัญดีกวา     รอง
ประธานสภา ฯ   เพราะวาในรายละเอียดและเนื้อหายังไมชัดเจน คงจะดีกวานี้คะ 
นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  ในพ้ืนท่ีจํานวน 6,000 ไร แตในวันนี้เรามาขอสภา ฯ ในขั้นรับหลักการ รองนายก 
ๆ                 เพ่ือจะดําเนินการตอไปในการขอใชพ้ืนท่ีจากชลประทาน  
นายอนุทิน  หม่ันงาน  ในเรื่องในประเด็นการขอใชพ้ืนท่ีปาไมของบานบัว ผมคิดวาจะมีผลกระทบ 
สมาชิกสภา ฯ เขต 1   ตอตนน้ําลําทานหรือไมและเรือ่งพ้ืนท่ี อยากทราบวาอยูตรงไหน และทับ 

ซอนพ้ืนท่ีชาวบานหรือไม  
นางศรีวรรณ  เขื่อนคํา  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
สมาชิกสภาเขต 2  ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ดิฉันขอคุยในเรื่องการ 

ใชพ้ืนท่ีปาในบริเวณดังกลาวจะเปนพ้ืนท่ีของชาวบานหรือไม ขอใหทาง 
ผูบริหารไปตรวจสอบดูกอนวาเปนท่ี นสล.หลวงหรือไมแลวคอยมาคุยกันใน 
สภา ฯ อีกครั้ง  

นายกมล  เกตุมัก   เม่ือไมมีผูใดจะอภิปรายในประเด็นการขอใชพ้ืนท่ีสาธารณประโยชนบานบัว
ประธานสภา ฯ    หมูท่ี  7 เพ่ือดําเนินการโครงการศูนยการสงเสริมการทองเท่ียวจํานวน  100  



    ไร ขอเชิญสมาชิกสภา ฯ ลงมต ิ
ท่ีประชุม   มีมติเห็นชอบ 0 เสียง  
    มีมติไมเห็นชอบ  11  เสียง  
นายกมล เกตุมัก    วาระ 4.7 เร่ือง ญัตติพิจารณาใหความเห็นชอบเทศบาลตําบลแมกาใชพ้ืนที ่
ประธานสภา ฯ    ปาบริเวณขางเคียงสถานที่ดําเนินโครงการกอสรางโรงพยาบาล ม.พะเยา  

เพ่ือดําเนินโครงการกอสรางศูนยการคาตลาดพืชผลการเกษตรเนื้อที่ 100  
ไร ขอเชิญทางฝายบริหารชวยช้ีแจง  

นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  ดวยทาง ม.พะเยา ไดขอใชพ้ืนท่ีจํานวน 600 ไรแลว ทางเทศบาลจะขอตอขาง รอง
นายก ฯ    ๆ บริเวณขางเคียงจํานวน  100 ไร เพ่ือสรางเปนศูนยการคาตลาดพืชผลทาง 

การเกษตรของชุมชน ในวันนี้จึงมาขอสภา ฯ เพ่ือขอความเห็นชอบ 
นางชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม ในเรื่องการขอใชพ้ืนท่ีของ ม.พะเยาในบริเวณใกลเคียงท่ีทางเทศบาลจะขอใช 
สมาชิกสภา ฯ เขต 2  เรานาจะกันไวเปนปาชุมชน และขอเสนอใหทํา MOU ไวขอใหทางฝายเลขา  

ฯ สภา จัดการดวย  
นายกมล  เกตุมัก    เม่ือไมมีผูใดจะอภิปรายขอเชิญสมาชิกสภา ฯ ไดลงมติในเรื่องการขอใชพ้ืนท่ี  
ประธานสภา ฯ    ปาขางโรงพยาบาล ม.พะเยาเพ่ือดําเนินโครงการกอสรางศูนยการคาตลาด 

พืชผลตอไป 
ท่ีประชุม   มีมติขอใหบรรจุในสมัยประชุมวิสามัญครั้งตอไป 
นายกมล  เกตุมัก   วาระที่ 4.8 เร่ืองญัตติเปลี่ยนสถานที่กอสรางโครงการกอสรางระบบผลิตและ 
ประธานสภา ฯ    จายประปาน้ําสะอาดตําบลแมกา ขนาด 300 ลูกบาศกเมตรขอเชิญฝายบริหาร 

ช้ีแจงในรายละเอียด 
นายทวีสิทธ์ิ  งานดี    เนื่องจากโครงการทําน้ําประปาตําบลแมกา ในครั้งแรกเราไดขอใชแหลงน้ําท่ี 
รองนายก ฯ    อางเก็บน้ําแมต๋ําแตทางกลุมผูใชน้ําไมอนุญาตใหใชแหลงน้ําดิบจากอางเก็บ 

น้ําแมต๋ํา และทางฝายบริหารเห็นวาแหลงน้ําดิบบริเวณบานบัว (จําปาตอง)                   
มีน้ํามากพอจะผลิตเปนระบบน้ําประปาได จึงมาขอมติจากท่ีประชุมเพ่ือ 
พิจาณาดังกลาว  

นายประสิทธ์ิ  ปงเมือง  โครงการดังกลาวมีการผานประชาคมหมูบานท้ัง 17 หมูบานหรือยัง ระบบสมาชิก
สภา ฯ เขต 2  การวางทอใชไดท่ัวถึงหรือไม ยังไมมีรายละเอียดแหลงน้ําบริเวณบานบัว 

สะอาดเพียงพอหรือไม และประการสุดทายเงินท่ีใชในโครงการประปา 
ดังกลาวเปนเงินกูดวย 

นายเพ่ิมศักดิ์  สุนทรนาค  ผมคิดวาโครงการดังกลาวเปนเงินกู ตั้ง 85 ลานบาทผมคิดวานาจะหารือกับ 
สมาชิกสภา ฯ เขต 1  ประปาสวนภูมิภาค ซ่ึงเขาเปนมืออาชีพจะใชงบประมาณเพียง 20 บานบาท 

นาจะไดท่ัวถึงกวาท่ีเราทําเอง การบริหารจัดการยาก รายละเอียดเยอะ 
นายประสงค  สุภาษ ี  ในพ้ืนท่ีบริเวณดังกลาวมีการขุดสระน้ําเปนโครงการนํารองของบานบัวกัก
หัวหนาฝายชาง    เก็บน้ําไดจํานวน 25,000 ลูกบาศกเซนติเมตร กวาง  60 เมตร ยาว 70 เมตร ลึก 

เฉล่ีย 6 เมตร ใชงบประมาณจากทางเทศบาลใชเงินสํารองจายจํานวน   



699,300 บาท ซ่ึงปรากฏวามีปริมาณน้ําดิบมาก และเพียงพอในอนาคตได 
นางชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม ดิฉันดูจากเอกสารในท่ีดินท่ีเปนของเอกชนจํานวน 13 ไร ทางฝายบริหารได
สมาชิกสภา ฯ เขต 2  บันทึกเปนรายลักษณอักษรหรือไม   
นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  ในเรื่องงบประมาณท่ีดําเนินการเปนงบจากสวนกลาง ซ่ึงเปนอํานาจหนาท่ีรอง
นายก ฯ    ของนายก ฯ ตามความตองการเรงดวนของชุมชน และตามประกาศสภาวะภัย 

แลงกอนถึงจะดําเนินการไดขอช้ีแจง 
นายกมล  เกตุมัก   เม่ือไมมีผูใดจะอภิปรายในประเด็นญัตติเปล่ียนสถานท่ีกอสรางโครงการ
ประธานสภา ฯ    กอสรางระบบผลิตและจายประปาน้ําสะอาดตําบลแมกา ขอเชิญสมาชิกสภา  

ฯ ทุกทานลงมต ิ
ท่ีประชุม   มีมติเห็นชอบ  4  เสียง 
    มีมติไมเห็นชอบ 5 เสียง  
    งดออกเสียง  2 เสียง  
 
นายกมล  เกตุมัก   สรุปใหโครงการดังกลาวไปหารือในสมัยวิสามัญตามมติของสภา ฯ ตอไป 
ประธานสภา ฯ  
นายกมล  เกตุมัก   ระเบียบวาระอ่ืน ๆ  
ประธานสภา ฯ     
นายกําธร  ธรรมพิทักษ  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
อาจารย ม.พะเยา   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน เนื่องดวยมีโครงการ 

สถาบันนโยบายสาธารณท่ีดีรวมกับทาง สํานักงานกองทุนสนับสนุนสราง 
เสริมสุขภาพ (สสส.)ไดใหงบประมาณในการพัฒนาโครงการรวมกับ อปท.  
และชุมชนมีอยู 3 รูปแบบ  1. เปนโครงการท่ีมีในแผนอยูแลวและจํามาทํา 
รวมกับทางเทศบาล 2. เปนโครงการในการชวยเหลือดานวิชาการ เทคนิค                                                         
ม.พะเยาจะชวยทางเทศบาล 3. เปนโครงการท่ีทําเรียบรอยแลว แตจะทําการ 
ประเมินทาง ม.พะเยาพรอมท่ีจะชวย  ซ่ึงโครงการนํารองไดทําไปแลวในการ 
คัดแยกขยะท่ีทําเทศบาลตําบลสาง หากทางเทศบาล ฯ เห็นความสําคัญทาง ม. 
พะเยาพรอมชวยเขียนโครงการ หรือเปนโครงการนํารองกอนสัก 2 พ้ืนท่ี  

นายอารัญ  ปงเมือง  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
หัวหนาฝายอนามัย ฯ   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  โครงการดังกลาวหาก 

เราทําเรื่องคัดแยกขยะ การบําบัดน้ําเสียก็นาจะใหทางเทศบาลทํารวมกับทาน 
ท่ีประชุม   รับทราบ 
นายกมล  เกตุมัก   โครงการศึกษาดูงานท่ีชะอําและประจวบคีรีขันธ ขอใหทางสภา ฯ มีมติดวย ท่ี
ประชุม   รับทราบ  

 
ปดประชุมเวลา    14.00 น.  



 
  (ลงช่ือ).......ยงยุทธ  ไชยยา.......... ผูบันทึกการประชุม 
       (นายยงยุทธ  ไชยยา) 
                                                   เลขานุการสภาเทศบาลตําบลแมกา 

  (ลงช่ือ) ......     กมล  เกตุมัก........... ผูตรวจรายงานการประชุม 
                     (นายกมล  เกตุมัก) 

                ประธานสภาเทศบาลตําบลแมกา 

   (ลงช่ือ) ............ชวน  วงศมูล............ คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
                     (นายชวน  วงศมูล) 

             สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา 

  (ลงช่ือ) .....  ศรีวรรณ  เขื่อนคํา.......... คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
                 (นางศรีวรรณ  เขื่อนคํา) 

                      สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา 

  (ลงช่ือ) ......ประสิทธ์ิ  ปงเมือง........ คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 

                 (นายประสิทธ์ิ  ปงเมือง) 
                                                              สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา 


